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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  

    T O L T E N 
 

                              REUNION   ORDINARIA N° 114/2020. 

    En Nueva Toltén, a 27 días del mes de Enero del año 2020, se reúne el 
Concejo Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la 
Comuna Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) 
Concejales: 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 
SR. ANER BELLO ULLOA 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
SR. LUIS AVILA MUÑOZ 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
SR. RUBEN RAMOS   QUEZADA 
 
PUNTO N° 01 DE LA TABLA :          APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

        Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna de Toltén Don Guillermo 
Martínez Soto, en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión 
Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la 
aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, estos las 
aprueban por unanimidad sin observaciones.  

PUNTO N° 02 DE LA TABLA : CAMARA DE COMERCIO 

  El Sr. Alcalde manifiesta que don Nicomedes Cocha entrego la semana 
pasada a cada Concejal un oficio manuscrito solicitando la rebaja en el cobro diario 
que se hace a los comerciantes ambulantes que trabajan diariamente en Nueva 
Toltén, lo que les encarece su trabajo si se considera el valor mensual que deben 
cancelar, incluso frente al comercio establecido,  presentándose ahora para saber 
si existe una respuesta a esto, el Sr. Alcalde da cuenta que durante la semana  vio 
con jurídico este tema, para ver la forma de  realizar un cobro diferente a los que  
hacen un trabajo esporádico, pero requiere escribir un anexo en la Ordenanza 
Municipal que la Abogada lo traerá en el siguiente Concejo,  el que será enviado a 
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cada Concejal para que lo revisen y poder aprobarlo si es posible en la próxima 
reunión de Concejo, de manera que  puedan los comerciante “ambulantes 
históricos” pagar semestralmente, dice que se les dará una marcha blanca hasta la 
próxima reunión de Concejo. 

  Don Nicomedes Concha solicita una calle o una parte de esta para realizar 
este comercio, para evitar se entorpezca el libre tránsito a los peatones desde el 
baratillo hasta el Banco, el Sr. Alcalde dice que en el próximo Concejo junto a la 
Ordenanza, se  podría Decretar la zona de exclusión que está pendiente.      

PUNTO N° 03 DE LA TABLA : SERVICIO PAIS 

 Don Bernardo Pardo Encargado del Servicio País, saluda a cada uno de los 
integrantes del Concejo , manifiesta que solicitaron autorización para participar en 
el Concejo para presentar lo que el Servicio País ha hecho en la Comuna en el ciclo 
2019 – 2020, este ciclo se cierra en el mes de febrero ,incorporaran un nuevo 
equipo a mediados de marzo, para seguir trabajando con el Municipio en las 
mismas líneas que lo han hecho hasta ahora, posteriormente deja a los 
profesionales para que realicen la presentación. 

  La profesional Srta. Catalina Santis comienza la exposición de la Cuenta 
Pública que realizaron como Servicio País específicamente en Caleta la Barra en el 
Ciclo 2019 – 2020, presenta a los profesionales Javiera Espinoza, Eduardo Pollmann 
y Felipe Gutiérrez, comenta que el propósito del Servicio País está fuertemente 
vinculado para llegar a localidades rurales y potenciar con los pocos recursos que 
ellos cuentan no solo los recursos económicos, los recursos sociales y recursos 
naturales, lo principal es a partir de un modelo de intervención se busca visibilizar 
tanto la necesidades, como los distintos recursos con lo que cuenta el territorio, 
activarlos para poder potenciarlos y a través de esto conectarlos tanto como la 
estructura de oportunidades como con las diversas redes que pueda contar el 
territorio, los principales ejes de trabajos que se utilizaron este año fueron 
potenciar a partir de la cultura, hábitat y del área de trabajo, continua su exposición 
con un Power Point que será adjuntada como parte de esta acta, dando cuenta de 
las fases de programa, los grupos humanos con los que se trabajaron,  expresa que  
principalmente hablarán de los propósitos del Servicio País y los ciclos de 
intervención que actualmente operan, proceso de intervención, resultado, logros 
con una pequeña contextualización de porque operan en ese territorio.    
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  Posterior a la exposición el Sr. Alcalde le da la palabra a los Sres. Concejales 
para que realicen consultas, dudas y/o aportes. 

  La Concejala Sra. Gloria cree que el aporte a los lugareños de la Barra es muy 
significativo porque cada día van adquiriendo más herramientas para potenciarse 
en el área de Turismo que es lo que se han enfocado y la pesca artesanal, el Chinook 
fue un gran acierto para ellos, explotarlo y trabajarlo de manera profesional es un 
logro del Servicio País que han estado trabajando este tiempo, los profesionales 
que vinieron anteriormente, lograr la identidad es lo principal para los Barreños, 
los felicita por el trabajo que realizaron y que sigan adelante esto para concluir de 
mejor forma el trabajo que ha iniciado el Servicio País en la Comuna. 

  El Concejal Sr. Bello, dice que este es uno de los grupos que más se ha 
visualizado que se notó que estaban bien insertos en la comunidad, felicitando al 
grupo;  uno de los profesionales dice que por el cambio de enfoque que le dio la 
Fundación en todos los territorios claramente beneficio más a la comunidad y ellos 
lo agradecieron. 

  El Concejal Sr. Silva dice que en algunas actividades que se estaban 
realizando allá, conversando con los vecinos, para ellos era fundamental asistir y 
estar presente con los profesionales del Servicio País, queriendo acompañarlos en 
todas las actividades muy comprometidos  para ser parte de todos los procesos y 
la gente está muy contenta con los profesionales.  
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  El Concejal Sr. Machuca felicita a los profesionales del Servicio País, 
independiente a que este o no en las conversaciones pertinentes con las personas 
se acuerdan muy bien del Servicio, del trabajo y del acompañamiento que están 
llevando,  sin embargo como leyó en la presentación que están trabajando con la 
Organización de Pescadores, con Emprendedores Gastronómicos, también con la 
Comunidad Ñancucheo,  a su vez a nivel central las organizaciones de pescadores 
tanto Regional como Comunal con mucho más fuerza en la Comuna de Toltén por 
razones obvias ya que hacen el desembarque los que pescan en la Región de la 
Araucanía hacen el esfuerzo pesquero generan trabajo, seguridad, también se la 
juegan para que hayan proyectos con  recursos disponible, para que ellos como 
Servicio País pongan la asistencia técnica a las organizaciones que no tienen la 
capacidad de presentar proyectos, con todo lo anterior les consulta si han 
preguntado o vislumbrado  con las organizaciones de pescadores de la Barra, que 
pasa después del 25 de febrero en el tema de pesca artesanal, cual es la proyección, 
o simplemente   se van  a consumir desde el 15 de diciembre hasta el 25 de febrero 
y después se consumen todos los recursos económicos que se pudieron juntar 
durante toda esa fecha, el salmón ya no es potenciar sino consolidar esa actividad, 
pero que pasa desde el 25 de febrero hasta el 14 de diciembre, se dedican al campo, 
al turismo, como lo reconvierten, el que quiere seguir en la pesca hacia donde se 
orienta la actividad esa es la interrogante y solicita la opinión de los profesionales. 
Una de las profesionales le responde que hoy en día de acuerdo al diagnóstico 
inicial que hicieron claramente de diciembre a febrero de la pesca del Salmón 
Chinook y el resto del tiempo se dedican a labores del campo, ganadería 
principalmente, sin embargo, la estrategia para los próximos años porque hicieron 
los talleres de gastronomía, turismo y emprendimiento es por el tema de que 
durante esa fecha se puedan dedicar a los otros recursos que ellos tienen cuentan 
con el río dedicándose al turismo, lo de emprendimiento va también asociado a 
que no son solo los pescadores que viven de la peca sino las mujeres también y 
puedan trabajar con los recursos que cuentan, agregan que no solo trabajan con el 
Servicio País, además el Sindicato de Pescadores trabaja con la Consultoría 
diversificar un poco el recurso del salmón, no solo venderlo durante esta época, 
sino que también sacar otros productos a base del mismo como salmón ahumado, 
entre otros (subproductos) para que ellos durante los otros meses los puedan 
vender, el Concejal Sr. Machuca consulta si existe la propuesta de presentar un 
proyecto para hacer lo que dicen, desde su punto de vista la venta inmediata es 
importante para los recursos, pero  la iniciativa de poder conservar el recurso para 
un mayor valor en las temporadas después del 25 de febrero, porque el diagnostico 
que hicieron al parecer no dice la realidad de la organización de pescadores, porque 



12  

 
 

no todos tienen campo hay un grupo de 25 personas que la única actividad que 
tienen es la pesca y los demás la combinan con la agricultura, le responden que de 
hecho lo tienen muy claro que hay personas que su tiempo lo dedican de lleno a la 
pesca y la solución para ellos sería por una parte buscar estrategias de 
emprendimiento turísticos y por otro lado esta este apoyo que fue opciones de 
acceder a otros mercados, en estos momentos el Salmón Chinook está llegando a 
Estados Unidos, esto ha significado una elevación del precio este aumento 
eventualmente le ayudara en como solventar una vida durante todo el año, pero 
está en consideración buscar la forma de insertar el Chip de realizar 
emprendimientos, aprovechar el recurso natural que ellos tienen que es el río 
porque finalmente ellos lo pueden hacer todo el año, pero también hay que hablar 
de las dificultades, es muy fácil pensar en un paquete turístico para ellos, en 
acciones de colaboración turística, pero hay un paso antes que es la conciencia este 
es un trabajo paulatino y hay que ser pacientes y perseverantes, esto´puede llegar 
a un lapso de unos 20 años. 

  El Sr. Alcalde comenta que esto tiene que ver con los cambios generacionales 
de los territorios el proceso educativo conlleva al cambio de conciencia en a las 
mixturas productivas, hoy día hay gente que tiene un rol productivo que es la fuerza 
laboral que esta en este minuto que lo ha hecho durante más de 30 años o más  
esas personas que hoy están dedicadas a eso no lo internalizan de buenas a 
primeras salvo excepciones y ahí se va produciendo el trasvasije, finalmente hay un 
proceso cultural tiene que ver con el desarrollo productivo, pero lo que dice el 
Concejal Sr. Machuca es tremendamente asertivo está en la línea de lo que hay que 
descubrir en la Barra, los modelos de desarrollo en los territorios que se sustentan 
bajo la base de la producción extractiva de recursos naturales, puede demorarse 
20 años el cambio de la transformación y que la gente pueda dedicarse después a 
otro tipo de cosas, pero nada garantiza que en 20 años más la especie va a estar, 
no hay una certeza a lo mejor la especie puede desaparecer por completo, pero 
aprendieron a vender la actividad que pueden sacar centenares de personas a 
navegar el río en un paquete turístico de pesca recreativa quizás no pesquen pero 
día a día tendrán personas que compren este paquete, por eso hay que darle 
sustento y soporte que hace la gente más allá de que exista la producción que hoy 
día les ha beneficiado, que ha sido tremendamente importante para Caleta la 
Barra, el trabajo que el Servicio País está realizando es justamente de buscar el 
valor agregado, a esta existencia de oportunidades e identificando sus productos 
sobre todo alimentando las capacidades de las potencialidades de la comunidad 
ese es el desafío. 
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  El Concejal Sr. Ramos felicita a los profesionales del Servicio País por el 
trabajo que han hecho y que están realizando, le consulta si trabajaron con la 
Comunidad Ñancucheo, le responden que ellos trabajaron con la Cooperativa de la 
Comunidad, el Concejal Sr. Ramos les dice que el sábado estuvo en una reunión con 
el Sindicato de la Comunidad y se acordaron muy bien de los profesionales del 
Servicio País, pero ellos también están luchando porque no están insertos en la 
temporada del Chinook, no pueden extraer con redes porque no están insertos en 
el programa que tiene el Sindicato de la Barra, refiriéndose a la Comunidad dice 
ellos tienen campo, cuentan con Ruca que pueden trabajar la parte turística es 
agradable compartir en ese lugar, pero también le quieren sacar provecho al tema 
del Chinook insertándose en esta producción para sacarles un valor agregado, 
tratar de que ser ahumado y otras  cosas, le dijeron que los profesionales los están 
enseñando y guiando bien estando muy agradecidos. 

  Don Bernardo Pardo manifiesta que escuchando a los Sres. Concejales 
efectivamente la sensación que tiene es que han ido acertando con este cambio de 
enfoque ,se tiene un equipo más concentrado en el territorio siendo mucho más 
efectivo y cercano con la gente les evita dispersarse les permite tener algunos 
estados de avances algunos elementos mucho más concretos de apoyo,  tienen un 
compromiso a mediano plazo es renovar el convenio que se tiene con el Municipio, 
se tiene planificado seguir trabajando con el Municipio en el territorio de la Barra, 
posiblemente con menos profesionales por un tema operativo, dice que los miden 
por metas en los Ministerios seguir manteniéndose con foco en la Barra sería con 
pocos profesionales para abrirse a otros territorios, pero entienden que están en 
un periodo crucial podría permitir cerrar un territorio, se podría pensar cómo se 
van abriendo otros territorios también, de ese punto de vista reforzar el 
compromiso del Servicio País. 

  El Sr. Pardo le responde al Concejal Sr. Machuca con respecto a que pasa con 
los pescadores fuera del periodo de pesca en general han sido una institución que 
se ha negado sistemáticamente en evitar los procesos de reconversión porque se 
rompen ciertas estructuras culturales y los territorios pierden identidad, bajo esa 
lógica apuestan a los procesos de densificación productiva y ahí sin perderse 
también el turismo tiene elementos que son súper importantes de incorporar, sin 
embargo se tienen que hacer cargo de que sobre todo en la pesca artesanal como 
en el resto del mundo rural borde costero, son territorios que se van envejeciendo 
tiene que ver como se le pone creatividad a eso el tema turístico implica una brecha 
cultural para irse metiendo, pero cree que hay un desafío que se hacen cargo de 
eso, agrega que la Barra tiene elementos valiosos desde el punto de vista territorial 
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el río indudablemente es un eje de desarrollo no solo para gente de la Caleta, sino 
para las Comunidades río arriba,  cree que es necesario ir fortaleciendo lideres 
jóvenes que se vayan incorporando a estos procesos, a los análisis, los territorios 
tienen que ir haciéndose más atractivos o la gente se va a ir. Aprovecha en esta 
instancia en felicitar al equipo de profesionales y comenta que la Srta. Javiera 
Espinoza sigue trabajando en la comuna para poder abordar los desafíos que se 
tienen es por un tema estratégico, termina agradeciéndole al Municipio y al equipo 
del Municipio que trabajo directamente con ellos. 

  El Sr. Alcalde corresponde a los agradecimientos que dan al Municipio es 
reciproco han visto como cada firma de convenio de colaboración con el Servicio 
País ha ido rindiendo sus frutos de manera apropiada, ha ido escalando en el 
desarrollo del territorio y hoy día con esta focalización y la incorporación de la 
metodología en Caleta de la Barra con un equipo multidisciplinario de profesionales 
a visualizado un avance mucho más importante, para finalizar le da las gracias al 
Servicio País y a los profesionales.                      

PUNTO N° 04 DE LA TABLA : APROBACION CONVENIO SENDA 2020 

  La Encargada del Senda Comunal Srta. Denis Ramos presenta el Convenio 
para el año 2020 de Senda Previene, dice que el Senda entrega recursos a las 
Comunas y Programa  en pos al trabajo en  la prevención del consumo de drogas y 
alcohol en las diferentes comunas del país, el convenio trae en específico los 
objetivos de la prevención y promoción del  consumo de drogas y alcohol el proceso 
de rehabilitación este año trae un fondo de $ 25.117.364 que se desglosa en 
honorarios a los dos funcionarios del programa , contratación de seguros de 
accidentes para los Profesionales,  gastos operaciones y gastos de actividades. 
Junto a esta el aporte municipal de $ 4.000.660 que fue aprobado en el 
presupuesto Municipal, en el Convenio se especifican lo que tienen que realizar 
como Senda Toltén en el año 2020, se trabajara en conjunto Seguridad Pública de 
la Comuna, comentan las actividades realizadas mensualmente el año 2019 
(actividades deportivas, entrega de equipos deportivos y controles junto a 
Carabineros). 

  El Sr. Alcalde manifiesta que el convenio esta revisado, en los términos que 
el Municipio y el Senda siempre propone, estando totalmente de acuerdo revisado 
por Jurídico listo para ser aprobado.       
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  El Sr. Alcalde solicita a los Sres. Concejales la aprobación del Convenio entre 
Senda Previene y la Municipalidad de Toltén, para el año 2020,  el que es aprobado 
por la unanimidad de los Sres. Concejales.  

PUNTO N° 05 DE LA TABLA : VARIOS  

Sr. Alcalde : 

 El jueves 30 de enero, a las 15:00 hrs. esta la reunión participativa del Diseño 
Costanera Caleta la Barra. 

 El miércoles 05 de febrero, a las 12:00 hrs. en el frontis del Municipio se 
entregarán de los PDI Rezago por MM$234 adjudicados (12 tractores 
grandes, 9 tractores pequeños, maquinaria agrícola, invernaderos, etc.) 
teniéndose otro proyecto de este mismo tipo y por las misma cantidad, este 
año. 

Concejal Sr. Silva: 

  Vecinos le informaron que en  Guido Beck de Ramberga con San Martín se 
volvió a producir un socavón que anteriormente ya había sido reparado, al 
parecer es por un problema que creo o tiene Aguas Araucanía por filtración 
de agua por rotura de alguna tubería. 

 La Familia Curin del sector de Frutillar que se encuentran velando a un 
familiar,  el cual fue atropellado camino la Barra, el reciente fin de semana,  
no tienen agua, solicitando que les vaya a dejar, pero para poder solucionar 
en forma definitiva se les entregue un estanque. Se coordinará al encargado 
de Emergencia con la Dideco, para dar solución a este problema. Se analiza 
que lamentablemente este tipo de situación podría volver a repetirse u 
ocurrencia de accidentes con animales, porque por el cambio de estándar 
del camino permitirá mayores velocidades, además que siempre hay 
animales  sueltos en la calle. 

Concejal Sr. Bello: 

 Comenta por un conflicto que hay en la Isla, le conversaban unas personas 
que siempre van al lugar a hacer limpieza, solicitando un conteiner para que 
los visitantes y turistas dejen la basura porque se ve muy sucio eso, lo que 
aumenta con personas de la Comuna que van a beber a este sector dejando 
todo los envases, bolsas, botadas en el sector. 
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   Además cuenta con fotos y video que envío al Municipio,  de un camión que 
van a lavar al sector de la Isla,  contamina el borde y el río con aceite, el 
Concejal Sr. Silva dice que él se lo ha encontrado en reiteradas ocasiones 
durante la tarde y además por el tema de los jóvenes de Toltén que van a 
beber y a drogarse a la Isla diciendo que él es testigo de eso donde hacen 
destrozos de botellas, botan basura pide que sería bueno pedirle a 
Carabineros fiscalice más ese sector, el Club de pesca al que pertenece han 
hechos en reiteradas ocasiones operativos de limpieza. El Concejal Sr. Ávila 
expresa que este control es difícil ya que es un sector privado.  Acota el Sr. 
Alcalde que se vera la forma de instalar receptáculos de Basura, pero ojala 
que nos quemen o roben. 

 Don Guillermo Salvo Verdugo, está en situación de calle, estuvo en una casa 
de reposo en Pocoyan, pero por su problema de alcohol deserto de ese lugar, 
el problema es que es una persona de avanzada edad y anda botado 
deambulando por el sector de Fintocue. 

 Vuelve a solicitar se eche agua a la salida de Toltén camino Villa los Boldos y 
ahora el vecino tiene el problema de que las piedras están sueltas y golpean 
su casa habitación. 

 Se sigue extendiendo el problema en la calle Bulnes costado de la plaza con 
cajas que acopian del Supermercado PachiPap, productos en 
descomposición, hay malos olores en forma permanente,|| dice que hay que 
hacer algo por este tema porque si sigue así se tomara toda la plaza. 

 

 

Concejal Sr. Machuca :  

 Agradece la deferencia que tuvieron hacia él por los días que no pudo asistir 
al Concejo. 

 La Sra. Angélica Rivero Pincheira que está viviendo en un sitio en carpa, en 
espera que le instalen una pieza de emergencia tiene el contacto de esta 
Señora para que se comuniquen con ella el Alcalde o la DIDECO antes que 
comience el invierno celular 930192120. 

 Lo llamaron de la Barra para hacerle recuerdo del compromiso del limpia 
fosa, el Sr. Alcalde le dice que esta semana entrara en operación un camión 
adaptado se está contratando un chofer para este camión tolva que será 
exclusivo para ese tema por tres meses aproximadamente. 
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 Consulta en que situación está el proyecto del Estadio de Queule si se le dará 
prioridad, el Sr. Alcalde le informa que del Ministerio de Desarrollo Social 
respondieron hace más de una semana unas ultimas observaciones que eran 
menores, el DOM está trabajando en eso para que el Proyecto quede RS, 
esperando que sea en el mes de marzo.         

Concejal Sr. Avila :  

 Insiste con el vecino de Boroa Sur Don José Collilef, quien quiere pagar su 
crédito en Indap para no quedar moroso porque después le complica seguir 
trabajando, pero para esto debe sacar sus eucaliptus, solicitando reparación 
del camino para poder hacer este trabajo. El Sr. Alcalde da cuenta de trabajos 
que ya se realizaron en el sector, aun cuando se verá la factibilidad de ir a 
realizar el trabajo solicitado.  

 Al lado del taller del Sr. Ernesto Escalona Aguas Araucanía hizo un arreglo 
hace como 2 años atrás y la reparación que hicieron fue mala porque el 
cemento ya está completamente quebrado esa calle tiene varios baches 
cuando instalaron el alcantarillado rompieron el pavimento, no reparando 
con buena calidad de trabajo . 

 Consulta si en Nueva Toltén va haber un evento con artista de renombre, 
acota que pide sí  sea la Srta. Camila Gallardo, porque a ella al menos acá no 
la conoce nadie, porque le dio pena ver el show en Queule con Chancho en 
Piedra ya que no habían más de 120 personas, comparado con el año pasado 
que estaba lleno el espacio y cuando comenzaron a tocar los Chancho en 
Piedra se empezó a ir la gente, hubo poco interés de la gente por el grupo no 
fue acertado al sector, agrega que los Vicking 5 siguen vigente no hay reparo 
sobre ese grupo, comenta lo que consulto el Sr. Alcalde por las redes sociales 
para dejar la plata para otras cosas no sabe si eso es para quedar de bonito 
para la gradería porque después reclaman todo y le molestaron ciertos 
comentarios del tema de la Feria Gastronómica del Salmón Chinook en la 
localidad de la Barra que lo organizaron los profesionales del Servicio País, 
no lo organizo la Municipalidad teniéndolo él claro, ellos dentro de sus $ 
5.000.000 que obtuvieron contrataron un Grupito para que amenizaran el 
evento, hubo un tremendo reclamo contra los Concejales y el Municipio que 
no se preocupan que cada vez está peor, sobre el escenario, la amplificación, 
dice que no correspondía llevar la misma que la de Queule, dice que es bueno 
aclarar que el Concejo aprobó del presupuesto para las actividades de 
verano, es lógico hacer actividades más sociales pero las cosas sociales la 
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gente no las ve, no estaría de acuerdo  que se elimine la actividad masiva 
grande en Nueva Toltén. Lo que plantea es que se traiga o traigan artistas 
más de acuerdo a nuestra realidad y gustos musicales. Los mismos que 
reclaman por qué no se hace un show, son los mismos que después reclaman 
por el gasto de los recursos. 
  El Sr. Alcalde le dice que él tiene otra lógica ahí primero no se va 
eliminar nada, todo discutible piensa de otra manera cree que hay una 
incoherencia respecto de lo que la gente dice, hace, manifiesta a partir del 
18 de octubre de lo que después quiere, lo de Teodoro Schmidt debe haber 
costado alrededor de $ 45.000.000, en Toltén se ha traído a los Charros de 
Lumaco como cuatro veces en la Comuna a Amar Azul estuvo en Queule con 
más de 4.000 personas ,entonces esos números han estado y son probados 
que llevan harta gente, si la gente dice hay un problema aquí el gasto público 
el derroche, las instituciones, las brechas que existen en nuestro país, que 
son dolorosas las platas no se reinvierten o no se ocupan bien, etc., entonces 
una Municipalidad que tiene un presupuesto cercano a los MM$3.000 está 
gastando prácticamente el 8.5% de su presupuesto anual para hacer 
actividades de verano ,que a partir de los dos días después que la actividad 
termina no la recuerdan, en marzo cuando la gente tiene que pagar permiso 
de circulación, cuando tiene que comprar los útiles escolares, no recuerda 
absolutamente nada de lo que paso en el verano y el asunto además tiene 
una mirada en los críticos de oficio, que critican porque si y porque no, tienen 
una mirada en escalada, o sea ,si ya se trajo al artista que estaba en el pic de 
la ola al otro año hay que apuntar a un número casi internacional porque o 
sino la cuestión es mala, pero vayan a contar en marzo que se gastaron MM$ 
35 en ese evento, dicen porque esa plata no la ocupan en útiles escolares 
por ejemplo o leña para los adultos mayores o invente un tipo de subsidio, 
agrega que hay un estado febril incoherente respecto a la cuestión, dice que 
a él le encantaría tirar fuegos artificiales en la noche del año nuevo ,pero una 
producción de 10 minutos sale MM$ 20 no faltan los que critican porque en 
esta Municipalidad no tira fuegos artificiales y en la otra sí, el Municipio 
quiere en marzo presentar una serie de iniciativas que van buscando 
refocalizar el gasto público en la Municipalidad de Toltén, si como Municipio 
pequeño se es capaz de inyectar en las necesidades de la gente a pesar de 
los pocos recursos que se tienen y lograr que este asunto parezca que más 
bien en Chile se está mejor interesado en atender la realidad de verdad, 
habrá algunos que no les gustara pero a otros les va a gustar estando seguro 
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en el tema de entregar ayudas en marzo como útiles escolares, zapatos para 
él no es asistencialismo, eso es vulnerabilidad económica.     
 Se analizan los elevados cobros que realizan los artistas por cada 
presentación, como así también los sectores de Queule para realizar Show 
y/o ferias.                        

Concejala Sra. Gloria Padilla :  

 Solicita información sobre los Puentes de Villa los Boldos, cuando se 
comienzan, El Sr. Alcalde le dice que no puede darle una respuesta correcta, 
los puentes están adjudicados, el Departamento de expropiaciones está 
haciendo su trabajo en paralelo, no sabe porque la Empresa no ha llegado. 

 Los Módulos que dejaron para la Feria en Villa los Boldos, hay algún convenio 
con la Junta de Vecinos, el Sr. Alcalde le responde que los pidió la Presidenta 
de la Junta de Vecinos porque seguirán haciendo actividades los fines de 
semana.  

 Consulta si va haber locomoción para el día miércoles 29 al Festival del 
Folclor, el Sr. Alcalde le dice que sí. 

 De dónde sacan la energía eléctrica para los Módulos que quedaron en Villa 
los Boldos, cuando realicen algún evento,  el Sr. Alcalde le dice que al 
Municipio solo le pidieron los Módulos y cuando el Municipio realiza eventos 
lleva generador, referente a los comentarios que hubo por las redes sociales 
se  les dejo muy en claro que el Municipio solo se hacía cargo de lo que estaba 
programado y que los dirigentes de la Junta de Vecinos se responsabilizaban 
del día que no estaba programado desde el Municipio, porque realmente no 
se podía apoyar por tener otros eventos el mismo día que se hicieron 
funcionar los módulos en Villa los Boldos por parte de la Junta de Vecinos.     

Concejal Sr. Ramos :  

 Entrego las escusas en la Reunión de Cayulfe donde la Sra. Ulda Cavieres,  
califica de muy linda la entrega de implementación mapuche realizado por 
Chile Indígena, andaban representantes de la Conadi. 

  Continuación se dan a conocer veredas en mal estado, en el sector de San 
Martin, acota el Sr. Que la Calle Guido Beck de R., tiene un proyecto de 
veradas aprobadas, se tiene que presentar al Minvu a la brevedad otro 
Proyecto que no diseña el Municipio. 

 La Agrupación de Emprendedoras Jefas de Hogar Queule, no se les pudo 
entregar la subvención porque acá se les dijo que era con fines de lucro, él 
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se pregunta cuando el Fosis, Sercotec les entrega al comercio establecido 
ayudas y proyectos todos son con fines de lucro, el Sr. Alcalde manifiesta que  
integrantes de esta agrupación le manifestaron que esta subvención que fue 
aprobada por el Concejo le dijeron que la subvención no llega a la Agrupación 
que más bien es para ella de manera personal, esa es la información que él 
tiene y por esa razón están peleadas, agrega que no está haciendo algún 
juicio de valor solo es un dato que él recibió.    Manifiesta el Sr. Alcalde que 
verá en forma personal esta situación en la DAF.         
 

           Se levanta la sesión siendo las 13,00 Hrs. 

         Próxima Reunión de Concejo los días 24 y 25 de Febrero del 2020, a las 10,30 
Hrs.- 

         

 

 

Sr. OSVALDO SILVA CARDENAS 
Concejal 

 
Sr. ANER BELLO ULLOA 
Concejal 

   
SR. HERNA MACHUCA VALLEJOS 
Concejal  

 
Sr. LUIS AVILA MUÑOZ 
Concejal 

   
Sra. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
Concejala 

 
Sr. RUBEN RAMOS QUEZADA 
Concejal 
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Sr. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER 
Secretario Municipal 

 
Sr. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 
Alcalde 

RNS/clo.- 

 


